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Az utóbbi éveikben kialakult vi
lágméretű válságot, méreteit és kö
vetkezmények tekintve sokan, a 
•harmincas évek gazdasági válságá
val hasonlítják össze. A válság meg
nyilvánulási formái és intenzitása 
azonban országonként változó: ma
gában hordozza az egyes társadalmi-
pqlit'kai-igazdasági rendszerek sajá
tosságait. Külső és belső okainak, 
valamint következményeinek elerrV 
zése és a felhalmozódott problémák 
megoldása többé-kevésbé mindenütt 
elsődleges feladattá vált. 

Nálunk egyes politikusok és köz
életi dolgozók társadalmunk jelen
legi állapotát, „bonyolult helyze
tét" bizonyos vonatkozásban az 
1941-es és az 1948-as helyzettel 
hasonlítják össze. Eltérőek azonban 
a vélemények a válság jellegének, 
Intenzitásának és okainak a meg
ítélésében. 

Többen már huzamosabb ideje 
szorgalmaznak egy átfogó, tudomá
nyos igényű •elemzést, de ugyanak
ikor találkozhatunk a kérdés leegy
szerűsítésének, tudatos vagy tudat 
alatti elho-mályoskásának a próbál
kozásaival is, ami egyeseknél a cso
davárás határait súrolja. 

Világos, hogy az ilyen rendkívül 
összetett helyzetekből a kiutat, a 
megoldást csak az eddig megtett út, 
de különösen az elmúlt évtized fej
lődésének, változásainak a többolda
lú, mélyreható elemzésével, a kiváltó 

okok tárgyilagos feltárásával lehet 
megtalálni, ami szükségszerűen ma
gában foglalja a valósággal — a 
hibákkal, mulasztásokkal, torzítá
sokkal — való nyílt szembenézést. 
Ebben a törekvésben jól alkalmaz
ható az ismert kibernetikai tétel, 
mely szerint a bonyolult kérdéseket 
csak a maguk bonyolultságában — 
nem pedig szimplifikálva — lehet 
megoldani.. Ehhez tudományos és 
nyílt hozzáállásra van szükség. 

Erre az igen időszerű és egyben 
érzékeny, a dolgok .mélyére hatoló, 
jórészt üttörő szerepre vállalkozott, 
legalábbis részben, Josip Županov 
neves zágrábi szociológus, aki ugyan 
művének szerénységet tükröző cí
mében is jelzi, hogy nem vállalja a 
válsággal kapcsolatos minden jelen
ség és alapkérdés elemzését, részletes 
feldolgozását — több esetben' inkább 
csak a kérdések felvetésére törek
szik. 

Josip Županov műve bevezetőből, 
nyolc fejezetből, irodalomjegyzék
ből, név- és fogalomértelmezőből 
áll, amit Srđan Vrcan szociológus 
utószava — értékelő jegyzete egé
szít ki. 

A bevezetőben a szerző abból in
dul ki, hogy jelenleg Jugoszláviában 
egy mélyreható és hosszan tartó 
válságállapotró'l — társadalmi vál
ságról van szó, amely elsősorban- a 
rendszer belső dinamikájából, mű
ködésének bizonyos kihagyásaiból 



ered, s ez, többek között, oda veze
tett, hogy egyes folyamatokat az 
adott helyzetbea szinte lehetetlen 
hatékonyan ellenőrizni és útjukat áll
ni. Itt rövid „előzetest" ad a feje
zetek főbb mondanivalójából, fonto-
sabb tételeiből, előkészítve az olva
sót az elmélyültebb meditációkra. 

Az első fejezetben a válság főbb 
dimenzióit igyekszik feltárni. Szerin
te a válság a rendszerben létrejött 
feszültségből ered, de milyen ere
dőkre vezethetők vissza a feszültsé
gek — teszi fel a kérdést. Minde
nekelőtt a különböző elképzelések
ben, elvárásokban élő és normatí
vákban lefektetett „kell", „legyen" 
és a „lett", tehát a megvalósulás 
közötti feszültséget világítja meg, 
amely, többek között, a társultmunka 
elképzelt koncepciója és a kialakult 
vállalati mentalitás, az önigazgatási 
koordináció és az állami beavatko
zás közötti ellentéteikben jut kifeje
zésre. Ezáltal a rendszerben külön
böző bizonytalansági tényezők ala
kultak ki, amelyek fékezik a sza
bályozás mechanizmusait, folyama
tait. 

Ezután a válság megoldására irá
nyuló különböző intézkedéseket és 
mechanizmusokat taglalja. Szerinte 
sem a rendszer belső tökéleteskésére 
foganatosított intézményes adaptá
ció állanó változtatása, illetve sza
porítása, az előírások megújítása, 
sem a rendszernek az előző állapo
tába valló visszaállítását célzó po
litikai kampányok nem bizonyultak 
eddig eléggé hatékonyaknak. Ezért 
célravezetőbb volna a nagy végle
ges problémák helyett (vagy mel
lett?) a figyelmet és az erőt inkább 
a társadalmi rendszer hatékonysá
gának elemzésére és fokozására for
dítani. 

Az időszerű társadalmi pillanat 
című fejezetben, elmélkedésének 
központjába a munkát, a termelés 
technológiáját és a termelékenységet 
állítja. A külföldön vett tudással 

(szabadalmakkal) kapcsolatban felte
szi a kérdést: miért nem sikerül azt 
nálunk nemesíteni, továbbfejleszteni. 
Rámutat a külső motiváció hiányá
nak következményeire, majd a mun
kanélküliséggel kapcsolatban megál
lapítja, hogy „az önigazgatás intéz
ményesített rendszeréből logikusan 
következik a 'teljes foglalkoztatott
ság követelménye: a termelőeszközök 
csak akkor válnak társadalmi tulaj
donná, ha mindenki számára hozzá
férhetőek". (46. o.) 

A szociális imobilitás kérdésének 
taglalásánál felhívja a figyelmet a 
társadalmi különbségek kiéleződésé
nek egyes okaira és egy ún. értel
miségi proletariátus kialakulására.. 

Számomra igen 'érdekesek és tel
jesen elfogadhatóak az oktatásról eb
ben a vonatkozásban kifejtett né
zetei és álláspontjai. A társadal
munkban mindinkább kifejezésre jut 
az ún. generációközi mobilitás — 
a termelői szakmákból a tisztviselői 
szakmákba való átmenetel és a fog
lalkozási piramis csúcsai felé való 
törekvés — melynek társadalmi és 
lélektani hátterét taglalva ráirányít
ja a figyelmet a jelenség osztályjel
legére. A megnövékedett, sőt elbur
jánzott egyéni aspirációk, és az ok
tatási reformmal, illetve újabb kele
tű intézkedéseikikel (megszorításokkal) 
leszűkített iskoláztatási lehetőségek, 
amelyékhez a rosszabb szociális 
helyzetű fiatalok anyagi lehetőségei 
is gátlóokként párosulnak, kétségte
lenül a szociális mobilitás bizonyos 
fokú leszűküléséhez vezet, ami a ki
alakult szociális struktúráik megme
revedését eredményezheti. A meg
oldást, természetesen, a szerző sem 
a felsőoktatási hálózat bővítésében 
•látja. 

A társadalmi szolidaritás gyengü
lésének okai után kutatva az intéz
ményes politikai rendszer főbb jel
legzetességeit és egyben fogyatékos
ságait igyekszik feltárni. A diagnó
zist a .prognózisnak kell követnie, 



amely a feltárt hiányosság kiküszö
bölését és az objektív társadalmi fo
lyamatok helyes irányítását tartal
mazza, illetve ezekre irányul. 

Könyvének harmadik fejezetét a 
szerző a .„kollektív .vállalatiság", a 
piac, a felelősség és a gazdasági 
szabályozás kérdéseinek szenteli, és 
ezzel kapcsolatban több igen idő
szerű kérdést vet fel, mint pl-: 

— a piaci erkölcs hiányát, 
— az állami beavatkozás rendsze

rességének hiányát — a beavatkozás 
mennyisége és minősége (szabályozó 
funkciója) közti összhangtalanság 
problémája stb. Rámutat továbbá: 

— a hatalom asszimetriikus, arány
talan megoszlásának (ami a munka
szervezeteikben .gyakran a munkások 
kárára történik) következményeire a 
kockázatvállalásiban a dolgozóik ré
széről, 

— a munka- és eszköz-társítás ne
hézségeire, 

— a vállalati viselkedésmód káros 
követkzményeife, amelyek .többek 
között a globális társadalmi érdekek 
háttéribe szorításában, a társultmun
ka-szervezeteik közötti szolidaritás 
alacsony fokában jutnak kifejezésre. 

A szerző szerint tűrhetetlen ,a kol
lektív önzésnek és egymás közötti 
bizalmatlanságnak az elburjánzása, 
mert ez gátolja az új önigazgatási 
viszonyok kialakulását. Ezzel kap
csolatban rámutat az árpolitika ko
moly hiányosságaira (rni mindent 
„takarnak" az árak?) és az ilyen 
viselkedésmód tarthatatlanságára. 

Munkájának negyedik fejezetét a 
munkaerő-piacának szenteli. Ezt az 
emberi erőforrások (értékek) elren
dezésének mechanizmusaként fog
ja fel. Számára alapvető kérdés: ki
alakult-e társadalmunkban egy ilyen 
mechanizmus, és ha igen, hogyan 
működik. Ugyanis, amíg a piaci 
gazdálkodás feltételei fennállnak, 
ennek is léteznie kell. 

Szerinte ennek hiányát a szakirá
nyú oktatás reformjával kívánták 

ellensúlyozni: a .fiataloknak az ún. 
termelői szakmákra .történő irányi* 
tásával (vagy kényszerítésével) a 
szabad pályaválasztás elvének al
kalmazását zsugorították, illetve 
korlátozták (természetesen a szerző 
is tisztában van azzal, hogy ezt az 
elvet sosem lehetséges eszményi szin
ten megvalósítani). Az elvben elfo
gadott, de a gyakorlatban nehezen 
realizálódó munkaerőpiac következ
ményeit — a munkában szerzett 
tapasztalat túlbecsülése és a tudás 
lebecsülése által — rendszerint a 
fiatalok sínylik meg. Ebből követ
keznek továbbá a keresetek struk
túrájában észlelhető torzulások, a 
munkaerő-kereslet és -kínálat gya
kori (megbénulása stb. Ilyen körül
ményék között lehetetlen a munka
erő mobilitását megvalósítani. 

Társadalmunknak nagyon fontos 
érdekei közé tartozik, hogy minden 
dolgozó egyéni és társadalmi érde
kekből egyaránt a neki megfelelő 
munkahelyre kerüljön. Ezt lehetetlen 
az oktatási rendszerben kialakult 
munkaerő-tervezéssel megvalósítani. 
Csak a jelenleg még jórészt hiányzó 
mechanizmusok — megfelelő elosz
tási és serkentési rendszer — kiala
kításával lehet elérni. Hozzáfűzzük, 
hogy a gazdasági hatóeszlközök, me
chanizmusok mellett feltétlenül 
szükség vam bizonyos erkölcsi, hu
manitárius szempontok érvényesítésé
re is. Enélkül lehetetlen a hatékony 
és minden szempontból elfogadható 
káderpolitika kialakítása — minden 
szinten. 

Az ötödik fejezetben a munkanél
küliség kérdésér és az ifjúság alá
rendel tségének kritériumait elemzi; 
Szerinte ez jelenleg az égető társa
dalmi problémák közé tartozik. 

A helyzet elemzésében a foglal
koztatottság (elhelyezkedés) terén ér
vényesülő alárendeltség '(diszkrimi
náció) alapkritériumból indul'Iki: 

1. a munkaerőpiac szelekciójából, 



amely a kereslet és 'kínálat egymás
hoz való viszonyán alapul, 

2. a szelekció szociokuilturális kri
tériumából, (hagyományos munka
megosztás, a munkával kapcsolatos 
álláspontok és előítéletek stb.), 

3. a szelakoió intézményesített po
litikai kritériumából, amely elsősor
ban az egyén helyzetét foglalja ma
gában az intézményesített rendszer
ben, és figyelembe veszi, 

4. a szelekció gazdasági kritériu
mait, amelyek lényegében meghatá
rozzák a munkanélküliség terjedel
mét, mennyiségét. 

E kritériumok alapján, egy Splk-
ben végzett kutatás .eredmények is 
felhasználva lát hozzá a munkanél
küliség elemzéséhez társadalmunk
ban. Részletesen foglalkozik .a fiata
lok, a nők. alárendeltségével, a szo
ciális helyzetből eredő inferiorkás-
sal, a szakképzetlenek, a •tehetségte-
lenak alárendeltségével, a munka
nélküliek migrációs problémáival és 
anyagi helyzetével. 

A hatodik fejezetben a munka 
szerinti elosztás kérdését dolgozza 
fel a piaci gazdálkodás összefüggésé
ben. Rámutatva a munka „mérésé
vel" kapcsolatban folytatott vitáik 
gyakori meddőségére, arra hívja fel 
a figyelmet, hogy a „piaci gazdál
kodás, a munika és a munlkába<n elért 
eredményék mellett, az elosztásba 
egészen más kritériumokat is bele
visz", mint pl. a bizonytalansági 
tényezők feltételei között megvaló
suló erőforrás-elrendeződés (aloká-
ció), amelyben az igazgatás-vállal
kozási tevékenység nagy szerepet 
játszik (attól, hogyan találja fel 
magát egy adott - helyzetben, gyak
ran jelentős mértékben függ a .mun
kaszervezet jövedelme). Miután en
nek a fontos alkotmányos elvnek 
az alkalmazásával kapcsolatban a di
lemmák és nehézségek egész sorát 
említi — külön kiemelve az egyen-
lősdi terjedésének veszélyét — egyál
talán nem vonja kétségbe az elv 

alkalmazhatóságának szükségességét, 
de igen fontosnak tártja a valósá
gunkból adódó és a jövedelemszer
zésre, valamint a személyi jövedel
mek alakulására ható tényezők és 
körülményeik figyelembevételét és 
érvényeskését. 

A hetedik fejezetben az alternatív 
stratégiák kérdésével foglalkozik, 
amelyeik a munkaszervezetekben ki
alakult hat-almi struktúra megvál
toztatására irányulnak. 

Saját iés mások kutatásaira hivat
kozva elemzi, elsősorban a döntés
hozatalban- kifejezésre jutó, hata
lomnak a megvalósulását a munka
szervezetekiben, illetve az e téren 
.tapasztalható „eltolódásokat", a 
vezető struktúrák (ügyvezető szer
veik) javára. 'Eközben' felhívja a fi
gyelmet a valódi hatalomgyakorlás 
és a formális hatáskör megkülönböz
tetésére. A kérdést szélesebb megvi
lágításba helyezve -felöleli a külső, 
állami, illetve önigazgatási szervek 
szerepét a munkásönigaz.gatás, illet
ve munkáshatalom megvalósításában 
a decentralizációs feltételei között. 

Külön foglalkozik a közvetlen és 
autonóm munlkásakciók kérdésével (a 
sztrájkok jellegével és okaival), s 
megállapítja, hogy az. ilyen akciók, 
valamiint a konfliktusok esetleges in
tézményesítése nem „illik bele" a je
lenlegi szocialista társadalmak poli
tikai rendszerébe. 

Az önigazgatási tájékoztatás stra
tégiáját boncolgatva abból indul ki, 
hogy a manipu'láoiók (a hatalom 
rejtett gyakorlását célzó törekvések) 
növekvő tendenciát mutatnak, és ez 
magában foglalja az inofrmációk 
megtartását, avagy téves, egyoldalú, 
hazug információk közlését. Követ
keztetésképpen mélyreható, egyelőre 
elméletileg még nem egészen kidol
gozott stratégia kialakítását szor
galmazza, amely a hatalom meg
oszlásának megfelelő egyensúlyt biz
tosít, mert csakis így alakítható ki 
egy olyan- korszerű komm-unikáció-



és információrendszer, amely a mun
kásosztály tájékoztatását és érdekeit 
szolgálja. Szerintünk ehhez olyan 
személyi tényezőkre van szükség, 
akik képeseik az információk befo
gadására, feldolgozására és akik ki
zárják a manipulációk és haitalom-
kisaijátítás minden formáját, vagy 
legalábbis ellenállnak minden ilyen 
próbálkozásnak, törekvésnek. 

Az utolsó, nyolcadik fejezetben a 
szociológia, marxizmus és az ipari 
szociológia fejlődését, kapcsolatát és 
kölcsönhatását világítja meg. Rá
mutat azokra a tényezőkre és kö
rülményekre, társadalmi légkörre, 
amelyek e tudományágazatok fejlő
dését, illetve megtorpanását az utób
bi évtizedekben nálunk jórészt meg
határozták. A problémák, a tanul
mányozásra, kutatásra, tudományos 
feldolgozásra és értékelésre váró 
kérdéseik állandóan halmozódnak, a 
tudomány pedig — a szerző szerint 
— mind kevésbé válik alkalmasnak 
és késznek e nagy és sürgős felada
tok vállalására. Az emberi kapcso
latok, az önigazgatási szocialista 
viszonyok alakulása, a munka sze
rinti elosztás problematikája, az 
elburjánzó negatív jelenségek (az ún. 
„fehér" sztrájk) valódi okainak fel
tárása, a külső és belső motiváció 
Ikérdéskamplexuma, az igazgatás és 
vezetés funkcióinak viszonya éskapr 
csolata — a hatalomgyakorlás fé
nyében — mind-mind elmélyültebb 
tanulmányozásra vár. A tudomány 
stagnálása szükségszerűen a gyakor
lat fejlesztését hátráltatja. 

Ezt a fejezetet olvasva több közös 
vonást fedeztem fel a szociológia 
és a pedagógiai fejlődés, illetve le
maradás között. A főbb okok is 
hasonlóak: a megfelelő légkör és 
az igazi alkotók, az önálló, auto
nóm alkotók hiánya. A tudomány, 
illetve a tudósok szunnyadozó lel
kiismeretének élesztgetésére tehát, 
úgy látszik, nagy szükség van a 
társadalomtudományok terén. Csak 

a dogimatizmustól, külső és belső 
korlátoktól mentes, a valóság felé 
forduló tudomány képes a fejlődés-
hez-fejlesztéíhez s a válsággócok 
felszámolásához hatékonyan hozzá
járulni. 

Josip Županov ebben a művében 
nem törekedett ugyan teljességre, a 
kérdés komplex felűlelésére, mégis a 
társadalmi válsággal kapcsolatos ösz-
szes alapvető problémát igyekezett 
megvilágítani, vagy legalábbis érin
teni. Vannak olyan tételei, állításai, 
következtetései, amelyek vita és el
lenvetés tárgyát képezhetik, és ame
lyekről vitatkozni kell minél széle
sebb körben. Itt elsősorban a vál
ság gyökereire, okaira és (részben) 
megnyilvánulási formáira, hang
súlypontjaira gondolok. A kérdé
seik ilyen nyílt és tudományos fel
vetése minden olvasót elmélyült 
gondolkodásra, intellektuális töpren
gésre 'késztet, és egyben serkentőleg, 
bátorítólag, útmutatólag hathat 
(újabb) tudományos kutatások meg
szervezésére. 

Megkülönböztetett • figyelmet érde
melnek e mű egyes tételeinek peda
gógiai-oktatásügyi vonatkozásai. A 
kérdések egész sorát veti fel — éb
reszti fel bennem. Miképpen hatnak 
a társadalmi-politikai rendszer mű
ködésének különböző pozitív és ne
gatív jelenségei az értékrendszer ki
alakulására, elsősorban a fiatalok
nál? 'Hogyan hat a dolgozóik kör
nyezete, a munkaszervezetekben ural
kodó légkör a személyiség fejlődé
sére, az egyéni és a társadalmi ér
dekek összhangjának esetleges fel
bomlására stb. Megannyi égető kér
dés és kihívás a pedagógia számára. 

Enindk a sokak számára talán ne
hézkes stílusú könyvnek — amelyet 
mindenkinek, akit társadalmi fejlő
désünk időszerű kérdései erdőkéinek 
melegen ajánlok — számomra leg
nagyobb tanulsága a következő: 

A társadalmi válságot csak egy 
mélyreható társadalmi reformmal, el-



sősoriban a társadalmi viszonyok 
változtatásával lehetséges megolda
ni, és ez magában foglalja egy új 
értékrend, ¡11. a kölcsönös bizalom 
és -felelősség rendszeréneik a kiala
kítását — a szocialista erkölcs kö

vetélményeinek a tiszteletben tartá
sát. A gazdasági reform csafk egy 
ilyen keretiben, a 'társadalimi reform 
függvényelkí.nt valósítható meg tö
kéletesen. 

Tóth Lajos 

M A R X R E G É N Y E S I T E T T É L E T R A J Z A 
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A jugoszláv átlagolvasó, aki csak 
a hazai kiadványokra van utalva 
nemigen dúskál a Marx munkás
ságára és életére vonatkozó művek 
között. Különösen szerény a válasz
ték a könyvpiacon kapható alko
tásokból. Ezt a választékot frissíti 
most fel a szarajevói .kiadó igen 
komoly grafikai kivkélésben és te
kintélyes összegért (850 din.) áruba 
bocsátott kiadványa. Érthetetlen ez 
a mondanivalójában szerény, de ki
vitelezésében sokatmondó könyv, ha 
nem vesszük figyelembe, hogy a ne
ves kiadóház 'melyik sorozatában 
jelent meg. Ugyanis a jeles szemé
lyiségek életrajzának többé-kevésbé 
szórakoztató olvasmányként közre
adott sorozatában esett a választás a 
már elévült irodalmi módszereket 
alkalmazó orosz írónő (irodalmi 
munkásságát 1925-ben kezdte a 
Komszomo'lszlkaja Pravdában, ezt a 
könyvét a szovjet ifjúsági kiadó, a 
Maladaja gvargyija vagy két évti
zeddel a mostani előtt adta ki) 
könyvére. A könyv nem Marx élet
művéről szól, a múlt század törté
nelmi eseményeit és társadalmi vi
szonyait pedig csak szórványosan 
tárgyalja, hol meglehetős .részletes
séggel, hol meg éppen csak meg
említve őket. Ez vonatkozik a Mar
xot körülvevő harcostársaikra és el
lenfelekre is. Egyeseket részletes jel
lemábrázolás és emberi magatartásuk 

álapján mutat be, mások viszont, 
akik igen 'lényegesük vdltak Marx 
tevékenységének kibontakozásában, 
alig vannalk jelen. 

A nálunk kapható Marx életút
ját tárgyaló és bemutató művek kö
zül elsősorban kettőt kell megemlíte
ni: a dr. Zvonko Tkálec szerkeszté
sében, 1978-ban megjelent Sećanja 
ma Marlksa i Bngelsa — Memoari, 
članci, zapisi njihovih savremenika. 
(Globus, Zgb) című könyvet. Ez a 
kortársak visszaemlékezések és érté
keléseit tartalmazó kiadvány a mai 
olvasónak is sokat mond, tartalmas 
és megeleveníti a tudományos szo
cializmus .megalapítóinaik egyénisé
gét lés tevékenységét. A másik ki
advány a legbizarrabb az összes 
Marx életével és életművével fog
lalkozó hazai kiadványok sorában. 
A belgrádi egyetemista kiadó köz
pont (SIC) M. Rius Londonban 
1976-ban 'megjelentetett humoros-
szatirikus képregényét adta közre 
Marx za početnike címmel. A ki
advány Marx életét és 'tanításának 
lényegét vázolja. 

A háború utáni — tudomásunk 
szerint — első Marxszal foglalkozó 
kiadványunk a belgrádi Kultura 
gondozásában 1950-'ben jelent meg 
Kari Marks — članci i sećanja cím
mel. Ezt a szerény terjedelmű ki
adványt (151 o.) még ugyanabban 
az évben magyar nyelven is közre-


